

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas, trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

DE LA SEÑORA

Doña Teresa Ruiz Almansa, de Clemares

Y DE LAS DE SUS PADRES

D. Agustín Ruiz Martínez y Doña Teresa Almansa Molero

Y DEMAS DIFUNTOS DE LA FAMILIA

(Q. E. P. D.)

Estará mañana 10 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, y se dirá misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, en la iglesia de San Nicolás de esta ciudad.

Su viude e hija políticos respectivamente Don Antonio Clemares Valero, hija y demás familia;

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados, y asistan a algunos de dichos cultos, por lo que les anticipan las gracias,

Murcia 9 de Mayo de 1915.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de esta diócesis, Almería, Orihuela y Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE MURCIA Y DE LA REGION DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes a presentar sus tiradas

CRONICA

EXPOSICION GRATUITA

Los que en estas mañanas lujuriosas del mes de Mayo se dirigen al Parque del Oeste para recoger la sombra de sus pinos, el olor de sus flores y las canciones de sus aguas, habrán visto, al pasar frente a la verja de los jardines de la Cárcel Modelo, unos presidiarios que en estos jardines trabajan.

Un encanto son los jardines, gracias a la paciencia y artística labor de los jardineros. Con mimosa maternal van y vienen sobre matas y árboles sus manos, crispadas otras veces por la fiebre homicida o las ansias rapiñadoras. Alguno se evaporó en aquellas manos la sangre, despidiendo otros vapores. Hoy, transformándolas en estambre, se evapora el rocío.

Cuando paso frente a los jardines de la Cárcel, lo hago sin detenerme, mirando apenas a los presos. Averigüo si el rubor que ha de producirse en su infancia, delatada por el rojo uniforme, por el casquete de vivos amarillos, por las jarras de la cual giran y resplandecen los presos como las fieras tristes, perturbadas, su jaula.

Pienso entonces que pasan los jardines, con amplio horizonte que existe, aire puro en la atmósfera, sombra bajo los árboles, flores en actitud macizas y aguas limpias en las regaderas, preparadas para los presidiarios un dulce paraiso, abierto sobre las madrugadas, encuadras de la celda, sobre la humedad inerna de los patios, sobre los ecos, inquisidores que al largo de las galerías retumban.

Quizás, debiendo con el deseo los hierros que ciñen el jardín, esos hombres se juegan libres durante algunas horas, y crean mediante realidaté barro de la mujer querida; nadie realmente, espesa; de los hijos engendrados muy lejos, allá donde, burlando kilómetros, lleva hoy el presidiario las pupilas de su esperanza.

Acaso ve próximo el minuto en que la hembra de su querer blanquea con él bajo la aromática copa de un árbol, el instante en que sus eritritas revolotean cerca de él, perdiendo mariposas entre las flores...

Si tales sueños se torjan en la mente de los encarcelados, los transcuentes se dan prisa a desvanecerlos.

Recordad como en la Exposición Zoológica del Retiro se agrupan los muchachos para contemplar la traída de las bestias apasionadas? Así se agrupan los curiosos frente a la verja de los jardines de la Cárcel para contemplar la faena de los jardineros cañaveros, para emitir en voz alta juicios y observaciones a propósito de su vestimenta, de sus actitudes, de su gesto...

Ha pocos días, una madre—probablemente buena madre—obligó a su hijo a contemplar estos presos durante largo rato.

Mientras se lo llevaba lo hacia, exclamaba madre: «¡Ay, qué malos. Fijate que, por favor».

Luego, azotando sin fuerza el traserillo color rosa del inocente, le gritó:

—¡Aprendel! ¡Aprendel! Hay que ser bueno. Si no eres bueno, te encerrará, como a estos hombres malos.

Los hombres malos, se pusieron ceñudos. Todos los rubores de su culpa, todos los rencores de su cautividad relampaguearon en sus ojos y se contrajeron en sus bocas. El más joven cerró los puños. El más viejo se encogió de hombros y sonrió al niño, que lloraba.

¿A qué detenerse frente a los presos que cultivan el jardín de la Cárcel? ¿A qué hacer espectáculo de esos presos? ¿A qué seguir y comentar sus viajes, como se siguen y comentan los viajes del tigre por su jaula? ¿A qué aumenta la infamia de estos desventurados, convirtiéndola en feria? ¿A qué recordarles, con su infamia, su culpa a las horas en que, bajo la influencia benéfica del amplio horizonte, de la tibia luz, de las aguas requebradoras, quizás juzgan reales, como lo eran en otros días, la dicha y la libertad que perdieron?...

Ante esas criaturas hay que pasar sin detenerse, haciendo como que no se ve. Es fuicio acrecer con curiosidades la infamia de quienes la ley condenó.

Claro que el público no se para frente a las verjas de la Cárcel Modelo con propósito de escarnecer a los presidiarios.

Lo hace sin darse cuenta, sin ser responsable del acto, por algo que yo llamo ineducación de la sensibilidad espiritual.

Se cuidan tan poco de esta educación los padres y los maestros! Se evitan tantos males cuidándola!

Tal vez porque descuidaron totalmente de los hombres que en los jardines de la Cárcel Modelo sirven de espectáculo al público, están esos hombres donde están.

JOAQUIN DICENTA.

Cartagena al día

Ecos locales

Se conocen nuevos detalles del sangriento suceso ocurrido recientemente en la cercana diputación del Estrecho, entre los jóvenes don José Antonio Navarro y don Enrique Vidal, correspondientes de "Diario de Levante" y "La Tierra" respectivamente.

Según información del primero de dichos periódicos, el señor Navarro, venía siendo objeto de persecución desde hace algún tiempo, por parte de tres individuos, entre ellos el Vidal, que hace poco tiempo llamaba a su contrario "gallina" en una información publicada recientemente, en el periódico de su representación.

El señor Navarro, había manifestado recientemente a varios amigos que no le dejaban vivir los tres individuos de referencia, y que estaba harto de sus amenazas.

Anteanoche, y en ocasión de encontrarse en el Círculo Mercantil tuvo aviso de que a la puerta le esperaba el Vidal, y dos individuos, saliendo inmediatamente y entablando una viva discusión con éste, que terminó luchando a brazo partido, y cayendo herido el Vidal, con tres balazos de revolver, que le disparó su contrincante, el cual, se presentó a las autoridades, dándole cuenta del hecho.

Las heridas que padece el correspondiente de La Tierra son de gravedad, según

dictamen facultativo del Hospital de La Unión, donde ingresó para su curación. El herido tiene 24 años y el agresor, que ha ingresado en la cárcel.

El hecho ha causado enorme impresión entre aquellos vecinos, por tratarse de dos jóvenes conocidísimos.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato, nuestro querido amigo el bizarro capitán de artillería don Joaquín Monroy.

—Ha sido suspendida la comunión que habían de celebrar esta mañana los niños que asisten al colegio de los Hermanos Maristas.

Dicho acto religioso, tendrá lugar el próximo jueves a las ocho y media de la mañana.

—El guardia municipal del 8º cuartel da cuenta a la jefatura de los hundimientos existentes en las calles de Saboya y capitán Briones.

—Regresaron de Murcia los señores Galvache, Solé, Izquierdo y Pareta.

—Ha sido denunciada la casa número 6 del callejón de San Esteban propiedad de don Remigio Hernández, por amenazar ruina en su interior.

—Don Juan de Dios Narváez, ha sido autorizado por la Alcaldía, para remitir por ferrocarril a Murcia varias cajas conteniendo pólvora y mecha.

—De paso para Sevilla, se encuentra en ésta el matador de novillos José Ronda "Rondón".

—Se encuentra enferma de alguna gravedad la bellísima señorita Amparito Salmerón.

—Por la Alcaldía ha sido decretada la cesantía del recudidor de arbitrios don Francisco Martínez Tomás.

—Marchó a Madrid acompañado de su esposa el procurador de los Tribunales de ésta don Angel Rogel.

—La encantadora y bellísima señorita Pilar Muñoz Cobos, hija del digno gobernador militar de esta plaza, ha sido designada reina de la Fiesta, por haber delegado en ella su representación, su alteza real, la serenísima señora Infanta duquesa de Talavera.

—Don Juan Gutiérrez Cerezo, solicita no se le cobre por duplicado el arbitrio de rodaje, por ciertas mercancías que traía.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al fiscal del Apostadero de Cádiz don Ricardo Aguirre.

—Se encuentra enferma de algún cuidado doña Mercedes Daró.

—Han contraído matrimonio don Vicente Tortosa López y la señorita Lola Secanes Sobera.

—Durante todo el día de ayer desfiló numerosísimo público por la Plaza de Toros para ver el ganado que esta tarde estocearán los valientes espadas Esquerdo, Gavira y Posadero.

DEFUNCION

En Caravaca falleció ayer mañana el profesor de instrucción primaria don Andrés Martínez Tornel, que ha ejercido en aquella ciudad el profesorado por espacio de cuarenta años, contando ya con tres generaciones de discípulos a quienes ha enseñado y educado con celo y paternidad, captándose la estima general. Su muerte habrá sido muy sentida en aquella población, donde chicos y grandes habrán llorado al viejo maestro.

Pero, para su hermano, nuestro querido amigo y estimadísimo compañero don José Martínez Tornel, esta pérdida ha sido un golpe dolorosísimo, pues ha recibido la noticia de su muerte cuando creía que estaba mejor, casi restablecido de la enfermedad que hace poco tiempo le aquejaba, y porque ha venido a renovar la herida que hace pocos días causó en su corazón la muerte de su hermana Fuentesanta, ocurrida en Alicante.

De todas veras sentimos las amargas horas porque está pasando este también para nosotros viejo maestro, a quien devemos la resignación necesaria y la fortaleza de ánimo bastante para hacerse superior a estas desgracias que ofrece la vida.

Dios haya dado al fallecido el eterno descanso que su divina misericordia concede a los buenos, a los que han lucido noble y honradamente en la vida y dieron a nuestro amigo y compañero el consuelo que necesita su atribulado y afligido espíritu.

Orihuela

Los últimos días ha llevado copiosa y particularmente, causando la lluvia grandes daños en los trigos.

La temperatura ha descendido algo y aunque esto ha sido favorable para la cosecha de la seca.

—Ha fallecido enfermo a consecuencia de un ataque el propietario don Federico

Linares, al que deseamos un rápido establecimiento.

—En el Santuario de la Patrona de esta ciudad, María de Montserrat, se viene celebrando con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles los páticos cultos del mes de las fiestas. También se celebran en las iglesias de San Agustín y de Santo Domingo.

—Nueve palmas don Pedro Terán, que desempeñaba el cargo de oficial del gobierno civil de Teruel, ha sido trasladado con la misma categoría al de Alcalá.

—Hallarse restablecidos de la enfermedad que padecían los pequeños hijos de nuestro distinguido amigo el Istrado y diputado provincial don Francisco Ballesteros Meneguer. Le celebramos.— 8-5-1915.

de Jijona con carácter interino don Silverio Botella Castelló.

—El campeonato que, organizado por el colegio "Diario de Alicante" va a juzgarse entre los equipos alicantinos de Batompié, se ha aplazado por causa del mal estado en que se hallan los diversos campos de juego a consecuencia de las últimas lluvias.

—Ha tomado posesión del cargo de maestra interina de la escuela nacional de Sella, doña Vicenta Puig Miñana.

—La Diputación ha acordado suprimir el municipio de Forno, cuyo término municipal quedará agregado al de Adsubia.

—Por consecuencia de la paralización motivada por la guerra europea, ha quedado amarrado en este puerto el vapor "Sitges", dejando de efectuar sus viajes a Argel.

La tripulación del buque ha sido licenciada, saliendo algunos de los que la componían para Barcelona.

—Ha sido denunciado por supuesto delito de imprenta nuestro colega "El Luchador".

—Deploran el percance.

—Ha sido nombrado médico del balneario de Busot don Filiberto Candela.

—8 Mayo.

Alicante al día

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Campos, celebróse a las seis de ayer tarde la sesión municipal.

Fueron aprobadas varias instancias e informes sin interés.

—Acordóse conceder 50 pesetas para cooperar a las fiestas que se han de celebrar en honor del filósofo Ramón Lull.

Por mayoría se acordó aprobar el dictamen por el que se conceden 500 pesetas anuales a cada una de las dos profesoras de escuelas públicas para niñas pobres, que lo han solicitado.

Fué aprobado el dictamen del arquitecto municipal, proponiendo sea vendida la piedra que hay apilada en el mercado viejo.

Inició un concejal que eso era lo procedente, antes de que desapareciera del sitio que ocupa lo mismo que se han evaporado otras cosas. Tercio el señor Ibáñez en el asunto, afirmó que se han cometido estos censurables y no se ha impuesto a los culpables el debido correctivo, quedando el Ayuntamiento en una situación poco airosa.

El municipio acordó nombrar delegado a don Julio Ibáñez, para que instruya el oportuno expediente sobre tales irregularidades.

En vista del telegrama del director de la Orquesta Sinfónica, señor Arribas, se acuerda conceder permiso al director de la banda municipal don Luis Torregrosa para que, terminados los compromisos que tiene contraídos con aquella entidad, vuelva a encargarse nuevamente de la banda de música.

El señor Ibáñez expone, que habiendo llegado a su noticia que ha ocurrido un derrumbeamiento de una casa con evidente peligro de sus habitantes, solicita que el técnico de la corporación diera cuenta de los edificios que se encuentran en estado ruinoso, con objeto de evitar posibles desgracias.

El alcalde manifiesta que hace unos días encargó al arquitecto municipal le informase acerca del particular.

El señor Langucha solicitó que la piedra machacada del castillo de San Fernando sirve para el arreglo de las calles.

Y se levantó la sesión a las ocho de la noche.

El mitin maurista

—El acto de propaganda política que los elementos pertenecientes a la Juventud maurista se proponen realizar en esta capital, tendrá lugar según ya indicamos, el día 13 de los corrientes.

Hará uso de la palabra el exgobernador de Barcelona señor Osorio Gallardo, don Miguel Maura y otros pro-pagandistas.

Llegarán a ésta el 13 por la mañana y el mitin se celebrará a primera hora de la tarde.

Al día siguiente se trasladarán a Elche, donde se les obsequiará con un banquete, a cuyos postres habrá los brindis correspondientes.

Cagnet

Ha marchado a Madrid el ingeniero agrónomo don Eugenio Nieto.

—Procedente de Murcia ha llegado a ésta en violon de su esposa, el propietario americano don Cristóbal Cobraga.

—Salio para Barcelona don Juan Guardiola.

—La esposa de don Vicente Albert Esteve ha dado a luz un robusto niño con toda felicidad.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

—Ha marchado a Bilbao el ingeniero don Fernando Smith.

—Acompañado por su esposa ha llegado de Dinamarca el acuñado propietario e ingeniero M. Huller Esmomies.

—Ha salido para Cuenca don Claudio Hipólito.

Noticias

EL BESO

(CUENTO)

El silencio de la sala era interrumpido solamente por la lamentación de algún herido, que a un movimiento brusco sentía agudizarse su dolor. Entonces una hermana de la Caridad, abandonando un instante sus oraciones, se acercaba al herido. Y en la penumbra de la sala, las tecas de la religiosa semejaban una paloma blanca. La hermana interregaba con palabras dulces, humildes, balbucientes:

—¿Llora, hermano?

—Gracias, hermana. No lloro. Padezco mucho.

Y la voz ruda del soldado tornaba suave y amable al responder.

La sala hallábase plena de camas, camas de distintas dimensiones, de distintas formas, de colores diversos, camas de hierro, camas de madera. Las primeras que pudieron encontrarse para limpiar aquél hospital de sangre, en el campo de operaciones. Alineadas una junto a otras apenas dejaban espacio para el paso de una persona. Y cada día llegaban nuevas heridas, más heridas. Pero estaban poco tiempo en el hospital; muchas fallecían, otras, pasadas las más graves peligros de las heridas, eran trasladadas a los hospitales del interior, para dejar el puesto a otro herido. Aquello era terrible. Ni un instante una cama permanecía desocupada. El honor de los pueblos se hallaba tan enlodado que hacía falta para lavarlo el sacrificio de la humanidad.

Lejanos silencios todos: los días el retumbar del cañón, y a veces el ruido del motor de un aeroplano apagaba los ojos de un moribundo.

FRANCISCO PONSÁ

UN ROBO X

Ser María del Amparo había vestido los hábitos y consagrado al dolor agónico su juventud, por una histeria descontrolada y amarga. Todas las heridas sancian por Ser María del Amparo una adoración mística y luminosa, que llenaba sus almas de dolor por los padecimientos físicos, de una fragancia inefable. Alto, genitivo; pálida como un lirio la faz, brillantes las pupilas negrismas; sonrientes, magnánimas siempre los labios, como un rosario, encarnaba Ser María del Amparo leyes de masividades y sombrías, que apresuraron las guerras cuando eran niños, en otras noches de invierno más amables, al calor de la lumbre familiar, sin conocer todavía el súbito de muerte de las bolas.

Ser María del Amparo, siempre testaruda, tan silenciosa, tan sumisa a todo sacrificio, era en la angustia del hospital, una flor de misterio y romanticismo. Los soldados oyéndola hablar, evocaban el mormulle cristalino y tenuo de un arroyo aldeano...

Preñó loé ocupado al leche que dejó vaciar la última víctima. Terminaban de recoger los sanitarios el cadáver en una camilla, cuando otra camilla entraba en el hospital con el cuerpo ensangrentado y exáscito de un herido. Acestiaronlo y procedieron los médicos a hacerle una cura. Tanto el se dada atravesado el pecho por dos balaes. Y los doctores coincidieron en el dictamen fatal: era imposible salvarle. Tal vez muriese sin despertar del desmayo!

Pero a la media noche sus párpados se abrieron, y, en un alivio absoluto de sus heridas, quiso el soldado incorporarse. El dolor lo arrastró un grito agudo y trágico, y Ser María del Amparo se aproximó a la cama.

—Sufro mucha, hermano?

Mas el mismo instante el soldado dió otro grito. Un grito terrible, profundo, de temblor inmenso, que hizo prostrarse a otra igual a la religiosa a quererla la faz, toda estupefacta y dolorida...

—Tú.

—Ricardo.

—María.

Hubo una pausa larga, angustiosa. Ambas se miraban profundamente como queriéndose preguntar con las miradas si estrechándose a hacerse con las palabaras.

—María, perdón... perdóname... sé que voy a morir. (Fotograma) —Pues ya ves, ya estás veagada.

—Si, Ricardo, te perdono..., te perdone. Y no das de misticismo. Rezaré por ti.

—Rezo por mi reza por mí alma... Perque sienta me muero, que me va faltando aire, que apenas puedo hablar...

—Rezo por mí, perdóname, María... Porque te amo, porque te he amado a ti solamente en la vida... Creíme... Estoy en la muerte y te lo diré...

—Rezaré por ti mientras viva, toda la vida... Te había perdido hace ya mucho tiempo.

—El herido, con un esfuerzo ahogante, interrogo:

—Nuestra hija... ¿qué ha sido de nuestra hija? Dime la verdad..., por muy triste que sea la verdad:

—María...

El moribundo tornó a preguntar.

—María, ¿cómo te encuentras ahora aquí... puesta por Díos para consolar mis últimas lacrimas?

—Tú te has dicho: puesta por Díos. Soy hermana de la Caridad. Al quedar nuevamente sola en el mundo, profesé...

—¡María! ¡Monja, lá, María...

Un celoso abogado en la garganta del soldado, un entretenimiento recreó todo su cuerpo, que se agitaba en spasmoides horribles... Despues, con

nuestras pueras demandando un pedazo de pan; aquellos otros begares que el silencio padecen mil necesidades, y aquellas desgracias que las descargas del barbero hicieron presas en sus famélicos cuerpos acabando con sus existencias.

—Ricardo...

—Te lo replico: perdón... un beso...

el último...

—Ricardo... No puedo. La Religión...

—Si, un beso... no me olegnes tu per-

dón. Te amo.

Tuvo una convulsión violentísima. Las heridas, abriéndose, empapaban de sangre la sábana de las repas. No pudiendo ya hablar imploraba con la mirada.

Los otros heridos, en sus camas, dormían todíferentes a la tragedia que justo a ellos se desarrollaba.

Y San María del Amparo, de pie, inmóvil, rigida, frente al agonizante, luchaba con dos sentimientos opuestos que dominaban su alma. El amor ya Ricardo que resurgía ante la muerte. La Religión, que cerraba su pecho con un sagrado y altísimos juramentos.

Ricardo regresó implorándole, implorándole, con la mirada que rápidamente se apagaba. De pronto el cuerpo se agitó en un espasmo de agonía, los ojos se abrieron desmesuradamente como queriendo saltar de sus órbitas, la boca se abrió para balbucear ininteligible por primera vez la séptica... Más se encontró con los labios de la religiosa que la se trataban con un beso mientras sus brazos rodeaban su cuello en una postura, inconfundible, casta caricia de eterno despedida.

Cuando los cuerpos se separaron, el cadáver de Ricardo cayó perdidamente sobre el lecho.

Francisco PONSÁ

* * *

Ser María del Amparo había vestido

les hables y consagrado al dolor agónico su juventud, por una histeria descontrolada y amarga. Todas las heridas sancian por Ser María del Amparo una adoración mística y luminosa, que llenaba sus almas de dolor por los padecimientos físicos, de una fragancia inefable. Alto, genitivo; pálida como un lirio la faz, brillantes las pupilas negrismas; sonrientes, magnánimas siempre los labios, como un rosario, encarnaba Ser María del Amparo leyes de masividades y sombrías, que apresuraron las guerras cuando eran niños, en otras noches de invierno más amables, al calor de la lumbre familiar, sin conocer todavía el súbito de muerte de las bolas.

Ser María del Amparo, siempre testaruda, tan silenciosa, tan sumisa a todo sacrificio, era en la angustia del hospital, una flor de misterio y romanticismo. Los soldados oyéndola hablar, evocaban el mormulle cristalino y tenuo de un arroyo aldeano...

* * *

Preñó loé ocupado al leche que dejó vaciar la última víctima. Terminaban de recoger los sanitarios el cadáver en una camilla, cuando otra camilla entraba en el hospital con el cuerpo ensangrentado y exáscito de un herido. Acestiaronlo y procedieron los médicos a hacerle una cura. Tanto el se dada atravesado el pecho por dos balaes. Y los doctores coincidieron en el dictamen fatal: era imposible salvarle. Tal vez muriese sin despertar del desmayo!

Pero a la media noche sus párpados se abrieron, y, en un alivio absoluto de sus heridas, quiso el soldado incorporarse. El dolor lo arrastró un grito agudo y trágico, y Ser María del Amparo se aproximó a la cama.

—Sufro mucha, hermano?

Mas el mismo instante el soldado dió otro grito. Un grito terrible, profundo, de temblor inmenso, que hizo prostrarse a otra igual a la religiosa a quererla la faz, toda estupefacta y dolorida...

—Tú.

—Ricardo.

—María.

Hubo una pausa larga, angustiosa. Ambas se miraban profundamente como queriéndose preguntar con las miradas si estrechándose a hacerse con las palabaras.

—María, perdón... perdóname... sé que voy a morir. (Fotograma) —Pues ya ves, ya estás veagada.

—Si, Ricardo, te perdono..., te perdone. Y no das de misticismo. Rezaré por ti.

—Rezo por mi reza por mí alma... Perque sienta me muero, que me va faltando aire, que apenas puedo hablar...

—Rezo por mí, perdóname, María... Porque te amo, porque te he amado a ti solamente en la vida... Creíme... Estoy en la muerte y te lo diré...

—Rezaré por ti mientras viva, toda la vida... Te había perdido hace ya mucho tiempo.

—El herido, con un esfuerzo ahogante, interrogo:

—Nuestra hija... ¿qué ha sido de nuestra hija? Dime la verdad..., por muy triste que sea la verdad:

—María...

El moribundo tornó a preguntar.

—María, ¿cómo te encuentras ahora aquí... puesta por Díos para consolar mis últimas lacrimas?

—Tú te has dicho: puesta por Díos. Soy hermana de la Caridad. Al quedar nuevamente sola en el mundo, profesé...

—¡María! ¡Monja, lá, María...

Un celoso abogado en la garganta del soldado, un entretenimiento recreó todo su cuerpo, que se agitaba en spasmoides horribles... Despues, con

nuestras pueras demandando un pedazo de pan; aquellos otros begares que el silencio padecen mil necesidades, y aquellas desgracias que las descargas del barbero hicieron presas en sus famélicos cuerpos acabando con sus existencias.

—Ricardo...

—Te lo replico: perdón... un beso...

el último...

—Ricardo... No puedo. La Religión...

—Si, un beso... no me olegnes tu per-

dón. Te amo.

Tuvo una convulsión violentísima. Las heridas, abriéndose, empapaban de sangre la sábana de las repas. No pudiendo ya hablar imploraba con la mirada.

Los otros heridos, en sus camas, dormían todíferentes a la tragedia que justo a ellos se desarrollaba.

Y San María del Amparo, de pie, inmóvil, rigida, frente al agonizante, luchaba con dos sentimientos opuestos que dominaban su alma. El amor ya Ricardo que resurgía ante la muerte. La Religión, que cerraba su pecho con un sagrado y altísimos juramentos.

Ricardo regresó implorándole, implorándole, con la mirada que rápidamente se apagaba. De pronto el cuerpo se agitó en un espasmo de agonía, los ojos se abrieron desmesuradamente como queriendo saltar de sus órbitas, la boca se abrió para balbucear ininteligible por primera vez la séptica... Más se encontró con los labios de la religiosa que la se trataban con un beso mientras sus brazos rodeaban su cuello en una postura, inconfundible, casta caricia de eterno despedida.

Cuando los cuerpos se separaron, el cadáver de Ricardo cayó perdidamente sobre el lecho.

Francisco PONSÁ

* * *

Ser María del Amparo había vestido

les hables y consagrado al dolor agónico su juventud, por una histeria descontrolada y amarga. Todas las heridas sancian por Ser María del Amparo una adoración mística y luminosa, que llenaba sus almas de dolor por los padecimientos físicos, de una fragancia inefable. Alto, genitivo; pálida como un lirio la faz, brillantes las pupilas negrismas; sonrientes, magnánimas siempre los labios, como un rosario, encarnaba Ser María del Amparo leyes de masividades y sombrías, que apresuraron las guerras cuando eran niños, en otras noches de invierno más amables, al calor de la lumbre familiar, sin conocer todavía el súbito de muerte de las bolas.

Ser María del Amparo, siempre testaruda, tan silenciosa, tan sumisa a todo sacrificio, era en la angustia del hospital, una flor de misterio y romanticismo. Los soldados oyéndola hablar, evocaban el mormulle cristalino y tenuo de un arroyo aldeano...

* * *

Preñó loé ocupado al leche que dejó vaciar la última víctima. Terminaban de recoger los sanitarios el cadáver en una camilla, cuando otra camilla entraba en el hospital con el cuerpo ensangrentado y exáscito de un herido. Acestiaronlo y procedieron los médicos a hacerle una cura. Tanto el se dada atravesado el pecho por dos balaes. Y los doctores coincidieron en el dictamen fatal: era imposible salvarle. Tal vez muriese sin despertar del desmayo!

Pero a la media noche sus párpados se abrieron, y, en un alivio absoluto de sus heridas, quiso el soldado incorporarse. El dolor lo arrastró un grito agudo y trágico, y Ser María del Amparo se aproximó a la cama.

—Sufro mucha, hermano?

Mas el mismo instante el soldado dió otro grito. Un grito terrible, profundo, de temblor inmenso, que hizo prostrarse a otra igual a la religiosa a quererla la faz, toda estupefacta y dolorida...

—Tú.

—Ricardo.

—María.

Hubo una pausa larga, angustiosa. Ambas se miraban profundamente como queriéndose preguntar con las miradas si estrechándose a hacerse con las palabaras.

—María, perdón... perdóname... sé que voy a morir. (Fotograma) —Pues ya ves, ya estás veagada.

—Si, Ricardo, te perdono..., te perdone. Y no das de misticismo. Rezaré por ti.

—Rezo por mi reza por mí alma... Perque sienta me muero, que me va faltando aire, que apenas puedo hablar...

—Rezo por mí, perdóname, María... Porque te amo, porque te he amado a ti solamente en la vida... Creíme... Estoy en la muerte y te lo diré...

—Rezaré por ti mientras viva, toda la vida... Te había perdido hace ya mucho tiempo.

—El herido, con un esfuerzo ahogante, interrogo:

—Nuestra hija... ¿qué ha sido de nuestra hija? Dime la verdad..., por muy triste que sea la verdad:

—María...

El moribundo tornó a preguntar.

—María, ¿cómo te encuentras ahora aquí... puesta por Díos para consolar mis últimas lacrimas?

—Tú te has dicho: puesta por Díos. Soy hermana de la Caridad. Al quedar nuevamente sola en el mundo, profesé...

—¡María! ¡Monja, lá, María...

Un celoso abogado en la garganta del soldado, un entretenimiento recreó todo su cuerpo, que se agitaba en spasmoides horribles... Despues, con

nuestras pueras demandando un pedazo de pan; aquellos otros begares que el silencio padecen mil necesidades, y aquellas desgracias que las descargas del barbero hicieron presas en sus famélicos cuerpos acabando con sus existencias.

—Ricardo...

—Te lo replico: perdón... un beso...

el último...

—Ricardo... No puedo. La Religión...

—Si, un beso... no me olegnes tu per-

dón. Te amo.

Tuvo una convulsión violentísima. Las heridas, abriéndose, empapaban de sangre la sábana de las repas. No pudiendo ya hablar imploraba con la mirada.

LA GUERRA EUROPEA

(Per telégrafo)

ROMA

Italia a la guerra?

Lo que se dice

Madrid 8.—A las 2.

Se cree que antes de la reunión de Cértege, que tendrá lugar el 20 de Mayo, habrá decisión definitiva y entonces el Gobierno se presentará al Parlamento y explicará los hechos con el fin de pedir recursos.

Recomendando calma

Una nota oficial se ha publicado recomendando calma a la opinión.

Conferencias comentadas

Es objeto de grandes comentarios la conferencia que ha celebrado Bulew con el rey, la cual ha durado una hora.

Antes vió al Papa.

También conferenció el Papa con el embajador de Austria, quien le entregó una carta de Francisco José.

Se estima que solo el Papa podrá evitar la guerra.

El rey conferenció extensamente con el ministro de la Guerra, mientras el jefe del Gobierno se entrevistaba con el ministro de Estado.

Emoción indescriptible

En los pasillos de las Cámaras y en todos los Circulos la emoción es indescriptible.

Los preparativos guerreros han llegado a su periodo culminante.

Bulew ha dicho a sus íntimos lo siguiente:

—Desgraciadamente mi misión en Roma ha sido demasiado tardía.

Alemanes repatriados

Los comandantes de ocho vapores alemanes refugiados en los puertos de Siracusa y de Sicilia desde el comienzo de la guerra, han repatriado a sus familias que se hallaban con ellos desde hace algunos meses.

Impresión en Viena

Un telegrama recibido de Viena dice que la probabilidad de una nueva ruptura con Italia ha causado profunda impresión en los círculos políticos de aquella población.

Los periódicos tratan de evitar que caiga el desastre en la opinión, expresando la absoluta confianza que tienen en la solidaridad de la poderosa Alemania.

(Per telégrafo)

ROMA

La intervención de Italia

Madrid 8.—A las 6.

El duque de los Abruzos ha conferenciado con el ministro de Marés y Jefe de Estado Mayor caival.

Se cree que el duque mandará la encuadra italiana.

Conferencia

El embajador de Austria después de cumplimentar ayer su papa despedida. También ha enviado Bulew tarjeta de despedida a sus amigos íntimos.

Se asegura que Italia considerando visitado por Turquía el tratado de Ustí al enviar oficiales a Tripolitania para dirigir las rebeldades contra las fuerzas italianas, exigió a la Sublime Puerta explicaciones entusiastas.

Signos de guerra

La visita de Bulew al rey Victor Manuel parece tuvo carácter de despedida.

También ha enviado Bulew tarjeta de despedida a sus amigos íntimos.

Lo que dice que se ha llegado a un acuerdo completo entre los Gobiernos Italiano y austriaco, respecto a la salida de Serbia al Adriático.

El Papa ha dirigido nueva carta al arzobispo de París, cardenal Amette.

Despedida del embajador austriaco

El embajador de Austria cerca del Gobierno italiano ha hecho también sus visitas de despedida.

LONDRES

La catástrofe del «Lusitania»

Madrid 8.—A las 8.

Ante las oficinas de la Compañía de navegación Cunard, permaneció establecida enorme muchedumbre, pidiendo facilitar datos de la catástrofe del "Lusitania".

Hay muchos americanos indignados.

El "Lusitania" traía impostantes sumas en lingotes de oro y plata y cargamentos de gran valor.

Tenía cabina de salvamento para tres mil pasajeros.

Estaba mandado por el capitán Turner, excomandante del "Mauritania" y del "Aquitania".

El buque tiene del soberbio trastío que provocó enorme sensación, creyéndose que producirá un notable aumento en los alisteamientos para el ejército, y la adopción de nuevas y severas medidas de carácter militar, contra los submarinos enemigos.

El buque traía además de numerosas personalidades, muchísimo correo.

Fue hundido sin ningún aviso previo, lo cual constituye un asesinato y un acto de piratería premeditada.

El submarino atacó antes de la catástrofe, estaba en aguas de Kinsale, acechando la llegada del "Lusitania", dos días.

No se han recibido detalles del naufragio porque el sombrero está situado en un cavo abierto, donde las comunicaciones telegráficas son difíciles.

Entre los pasajeros, iba Steve, hijo del director de la Prenta Asociada de los Estados Unidos.

Más detalles de la catástrofe

(Per telégrafo)

Salvamento de pasajeros

Madrid 8.—A las 9.

El "Lusitania" pidió auxilio a las diez de la tarde, al almirante y al comandante de Marés de Ascension, que avisaron todos los remolcadores y vapores que se hallaban disponibles.

Unos seiscientos cincuenta supervivientes han sido desembarcados en Ascension.

Entre ellos figuran pasos viajeros de primera clase.

Personalidades que viajaban en el buque

Entre las personalidades que viajaban en el buque perdido, se encuentran Alfredo Banderbit, el coleccionador Percy Lemes y el empresario Freeman.

Se ignora la suerte que han corrido en la catástrofe.

Viva indignación

El "Lusitania" recibió dos torpedos que lo sumergieron en unos veinte minutos.

Este nuevo acto de piratería, ha provocado en todas las naciones civilizadas una indignación.

Lo que dice Roosevelt

El expresidente de los Estados Unidos Roosevelt, dice que ningún reglamento de Derecho internacional puede disponer acto tan salvaje como este.

Añade que América debe a la humanidad y se debe así mismo una protesta energética que debe participar al mundo, anunciando como muy probable una acción energética de sus diplomáticos.

Consulta de Wilson

El presidente Wilson, consultará con el presidente y con los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros del Congreso, antes de dar a conocer su criterio sobre el hundimiento del "Lusitania".

Se cree que el duque mandará la encuadra italiana.

Conferencia

El embajador de Austria después de cumplimentar ayer su papa despedida con el cardenal Gaspari.

Reclamación a Turquía

Se asegura que Italia considerando visitado por Turquía el tratado de Ustí al enviar oficiales a Tripolitania para dirigir las rebeldades contra las fuerzas italianas, exigió a la Sublime Puerta explicaciones entusiastas.

Botes de salvamento

Las últimas noticias dicen que el transatlántico llevaba preparados botes de salvamento, en previsión de lances de ataques.

Muchos botes, al saber que el "Lusitania" se encontraba en peligro de hundirse, acudieron rápidos al lugar del siniestro.

Dicen los botes del buque, iban provistos de aparatos de radiotelegrafía, habiendo transmitido señales de socorro.

PARÍS

Lo que dicen los periódicos

Los periódicos publican telegramas con detalles del hundimiento del "Lusitania".

Uno de los viajeros, es el multimillonario Alfonso Vanderbilt.

Se recuerda que cuando el embajador de Alemania en los Estados Unidos asistió en un periódico yanqui el día que corrieron los pasajeros que se dirigían a Europa, varios viajeros consideraron que el "Lusitania" sería sacado a pie.

Por temor al peligro y a las complicaciones que pudieran surgir entre los Gobiernos yanqui y alemán, renunciaron a emprender la excursión a pesar de tener terminadas todas las preparativas de viaje.

Afirmación de un alemán

El director del periódico alemán de Nueva York "Lloyd", afirmó el día anterior a la catástrofe:

—Adquiríremos la certeza de que el "Lusitania" no es tan rápido como algunos de nuestros últimos submarinos.

Una carta del general Reyes sobre su viaje por España

El periódico "Eclair" publica una carta del general Reyes, relatando su viaje por España.

Señala haber comprendido la intensa reacción que se ha operado en España, en favor de Francia.

La mayoría del pueblo español está de acuerdo con la causa francesa, acogiéndole con alegría sus éxitos, considerando con verdadera admiración el prodigioso ardor francés.

En mercilosas las fuerzas de que ha dado muestra la raza latina, que parecía dormitar, pero que se ha levantado para defender el sueño de la patria y el derecho a la libertad.

Términos diciendo el expresidente comblanzco que en América latina se producen iguales sentimientos actualmente.

Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

En Bélgica, al amanecer el viernes, los alemanes atacaron con violencia las líneas inglesas, cerca de San Julián.

Este ataque lo fue rechazado.

Los alemanes sufrieron pérdidas importantes.

Al sur de Irlanda y en la cota número 70 las tropas británicas han recuperado parte de las trincheras que perdieron hace tres días, cuando los gases asfixiantes.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

LONDRES

Un hijo de Asquith, herido

El hijo del primer ministro Asquith ha sido gravemente herido en las operaciones de los Dardanelos.

Cañoneo

En todo el Canal de la Mancha se ha oido cañoneo.

Ha sido atribuido a los cañones de gran calibre que comenzó a emplear Alemania.

Algunas disparos son tan fuertes que los vapores anclados en Dover trepidan por efecto de las detonaciones.

PARÍS

China y Japón

Se asegura que China, en la imposibilidad de sostener una guerra con el Japón, acudirá a todas las exigencias de éste.

El secretario yanqui en Tokio dice que el Gobierno japonés ha comunicado confidencialmente al Gobierno de los Estados Unidos las proposiciones hechas a China y le ha dado seguridad de que serán respetadas los intereses de las demás potencias.

Se mantendrá el régimen de puerta abierta en los puertos chinos que se ha establecido al Japón.

La acción del Papa

Se confirma que el Papa, en caso de que quede rota la neutralidad, acudirá a los representantes de Alemania, Bélgica y Austria cerca del Vaticano, que abandonan la península para evitar las manifestaciones populares que pongan en peligro la vida de dichos diplomáticos.

LONDRES

Las operaciones contra los Dardanelos

Madrid 9.—A las 1.

Las últimas noticias recibidas de las operaciones en los Dardanelos señalan progresos lentos para centenares de los tropas inglesas.

A pesar de los combates desesperados e inciertos a que obligan los ataques inferiores de los turcos, en el avance por tierra, continúan siendo las fuerzas desaliñadas de los Dardanelos.

Varías columnas turcas han sido cortadas por la acción de la escuadra que las mantienen sitiada del resto del ejército, viéndose obligado a rendirse.

Los turcos han incurrido todas las nubes de las cuales han sido expulsadas.

Desde Constantinopla envían refuerzos apresuradamente por tierra y mar a la península de Galípoli.

También se envían muchas baterías móviles de torpedos para ser celebradas al largo de los Dardanelos.

Los vapores ingleses han bombardado nuevamente los fuertes de Smirne, descubriendo algunas tropas próximas a la playa.

El Estado Mayor turco ha rechazado una proposición de los aliados para trasladar ejército a la costa anatólica y continuar allí en lucha en caso de que las aliadas fuerzan el paso de los Dardanelos.

El Gobierno turco ha decidido defender Constantinopla por todos los medios con objeto de poder hacer la paz con los aliados mientras la capital mantenga la resistencia.

La Cruz Roja

Los heridos franco-ingleses declaran que los auxilios de la Cruz Roja son completamente ridículos.

Agregaron sus individuos a las ambulancias sanitarias recogen a los heridos bajo el fuego espantoso de los turcos, que parece han tomado las ambulancias de la Cruz Roja como punto de mira para disparar, siendo muchas las sanitarias que han sufrido muertes y heridos mientras cumplían su humanitaria deber.

Las pérdidas turcas han sido enormes especialmente por el fuego espantoso de la escuadra y las cargas a la bayoneta que hicieron en las turcas españolas.

Después repitió con este entredicho batea, terminando con un estocazazo.

Melquiades Alvarez

Por telégrafo

Conferencia

BIREBAZINA

ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

D.R. GRAU

¡ORUS!

Tiene usted delicado paladar? Vigila usted por su salud, la de su familia y le interesa a usted la de sus amistades? Consuma y recomienda el chocolate ORUS, marca Escudo de la Virgen del Carmen, fabricado con los más puros y selectos componentes, que se garantizan, según fórmula depositada en el Laboratorio químico Municipal de Zaragoza.

Vapores Correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 18 DE MAYO saldrá fijamente de Valencia el vapor

INFANTA ISABEL

con destino a SANTOS, MONTEVIDEO y BUENO AIRES.—Admite carga y pasajeros de 1.-, 2.- y 3.-. A los pasajeros de 8.- se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.—Solicítense informes verbalmente o por carta de sus

Consignatarios: REQUENA E HIJOS, COLÓN, 62.—Valencia

Empresa Valenciana

Ferris, Muñoz y Compañía

Servicio rápido de encargos a domicilios, entre

Madrid	Sevilla	Cádiz
Pozo, 5	Cánovas del C., 7	Honda, 33
Barcelona	Zaragoza	Albacete
Princesa, 33	Manifestación, 64	Mayor, 67
Valencia	Murcia	Jerez
Lauria, 9	Pascual, 11	Larga, 2
Badajoz	Huelva	Toledo
P. Cervantes, 13	Bocas, 1	Santander, 8
Rambla Prim		Alcaraz, 9
		y pueblos de tránsito

Compras comerciales, certificaciones de penales y del registro de últimas ve- luntades, pensiones a estudiantes, matriculas y traslados, renovación y desempeño de papeletas del Monte de Piedad, billetes kilométricos y de Lotería Na- cional, etc.

ALICANTE, Calatrava, 23.—Teléfono, 261

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. **González Adán 17, y Flatería 72.** —Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUER

Estantías, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquileres de Automóviles, Motoeletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y Reparaciones en frío. —Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y viages e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tabacotecnia y Plásticos.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (148)

El cochero era Pedro Loriot y su coche el número 13.

Thefer se aproximó al coche.

—¿Por horas o por carrera?

—Por horas.

Pedro Loriot miró su reloj.

—Son las nueve y media en mi caldero; ¿adónde vamos?

—A la calle de San Marcelo, número ***.

—Arre, «Milord».

El caballo marchó al trote.

—Calle de San Marcelo, número ***—murmuraba el tío de Esteban—; allí es donde he llevado la otra noche a aquel señor tan misterioso. ¡Será este mismo, por casualidad?

Pero no; este parece más joven, y, además, no es la misma voz.

Jorge de La Tour Vandieu estaba sin noticias de Thefer hacía dos días, y superfiuio es aclarir que se hallaba impaciente y se apresuró a preguntarle. El agente le puso al corriente de lo que pasaba, y acabó diciendo:

—Mañana, al Díos quiere, señor duque, habrá ganado la cantidad prometida.

—En cuanto me hayás probado que la muchacha está en vuestro poder—repuso el señor—os daré la letra de diezientos mil francos a la vista.

—Os deberá mi fortuna, señor duque; pero, entre nosotros, la habré ganado bien.

—Estás seguro de vuestros hombres?

—Su interés propio me garantiza su dirección; en cuanto no los necesitemos se apresurarán a dejar la Francia.

—No os conocen?

—He tomado mis precauciones para que no me vuelvan a conocer si nos hallamos en el mundo.

—Quisiera asegurarme por mis propios ojos de que está en vuestro poder la huérfana. No es desconfianza; peso ¡qué quería! Mi temor...

—Pues nada más fácil; mañana por la noche vendré a buscarme para guiaros a la casa de Bagnole, antes de que llegue la muchacha.

—No creéis que sería prudente que yo me mudase de aquí después de ese golpe de mano?

—Me parece inútil. ¿Quién os adviña en este escondite y bajo otro nombre? A propósito, ¿habéis ido esta noche a repasar vuestra correspondencia en la calle de Santo Domingo?

—No.

—Habéis hecho mal; de un instante a otro pueden escribirnos algo que nos importe.

—Iré esta noche.

—Pas venid; yo tengo abajo un carro que dejaréis en mi casa y seguirás a la vuestra.

—Decid bien.

—Si acerco el instante de ver a Claudia Varni. Ba su fiesta por la noche y debéis hacerla vuestra visita por el día.

—Así lo haré.

El duque puso el paletot y sombrero de anchas alas que le habían visto en otra ocasión y salió con su cómplice.

LV

Pedro Loriot esperaba en su pesante y le dije Thefer:

—Cado el carroja a este señor, que me dejará en mi casa, y sigue con el coche; ya sabes que hay que pagaros desde las nueve.

—Estamos corrientes; ¿dónde vamos?

—Calle de Luis Felipe, número ***.

Al oír estas señas el cochero se sorprendió, y pensó:

—¡Pardiez, que no me equivocaba! A esta casa condujo el otro día al parroquiano que debía ser el que le acompañaba. ¿Qué traen entre manos estos pajarracos?

Las suposiciones de Loriot se trocaron en certidumbre, cuando su segundo viajero le dió orden de conducirle a la calle de la Universidad.

—Bien decía yo—dijo el cochero—; parece que no dejó de ver claro a pesar de mis años; no sé por qué estas gentes me dan mala espina; sería cosa de ver la cara de este señor.

—Se detuvo, como la noche anterior, en la calle de la Universidad, y vió entrar al hombre que había conducido por la misma puerta que la noche anterior.

—No sagraremos a éste por su camino misterioso, y diremos solamente que, examinada su correspondencia, en la que no encontró nada de notable, volvió por el mismo camino a buscar su coche.

Pedro Loriot, que se había propuesto aquella noche ver la cara de su cliente, hubiese bajado del pesante, y después de limpiar los cristales de los faroles, sibiba fumando estar arreglando las garrasiones del caballo.

Cuando llegó el duque cerca del farol del coche, sus esperanzas quedaron defraudadas, porque el duque había subido el cuello del paletot y se metió en el coche sin que el tío de Esteban pudiera percibir más que un mechón de cabellos grises.

—No he tenido suerte—pensó el cochero; —pero, no hay duda, el que tanto se oculta no es bueno: de conspirador o patafista no pasa.

—Adónde, señor?—interrogó.

—Dónde me habéis tomado; calle de San Marcelo.

Mientras el coche marchaba, Pedro Loriot reflexionaba. Cochero parisén, había visto muchas cosas y comprendió que aquél hombre no se ocupaba de nada bueno.

—Si advirtiera a la Policía...—pensó.

Pero al punto encogióse de hombros y dijo:

—Advertirla, ¿de qué? ¿Sí yo algo acoso? Soy cochero de pizza y me toma el que me necesita. Lo que hacen fuera de mi coche no es cuenta mía; así, pues, punto en boca, y no seas imbécil, Pedro Loriot.

Llegaron al punto de su destino, y el duque, más cubierto que nunca, bajó y pagó su

METAL VIEJO

Se compran objetos de metal viejo en la plaza de los Apóstoles, núm. 1.

Persianas y transparentes de todas clases se venden y se componen a precios baratos en la plaza de San Antón, 9. (Estación).

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de doce meses. Razón: Camino de Algeciras, Fase Nivel, preguntando por Carmen la Perdigona.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de cuatro meses. Razón: casa del sereno de La Nera, preguntando por Francisca Ruiz.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de seis meses. Razón: San Andrés, 17, frente a las Agustinas, preguntando por Angelina Caso.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de ocho meses. Razón: Santa Merced, 4, preguntando por Carmen Sánchez.

Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceuta, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Plomeraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.

Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1/25 por 100 anual.

Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1/50 por 100 anual.

Impresiones a fecha fija 8 por 100 anual.

Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual

Agencia Martínez

Servicio de encargos

per mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.

En Elche: San Jaime, 4.

En Torrevieja: Roda, 15.

En Orihuela: Calderón de la Barca, 8.

La Mercè: Sociedad, 5.

La Cartagena: Duque, 12.

En Valencia: Lobo, 3.

En Madrid: Pta. Atocha, 8.

En Barcelona: Parque, 1.

Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 23 años de edad y leche de dos meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de seis meses. Razón: Camino de Algeciras, Paseo Nivel, preguntando por Carmen Martínez.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 21